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ВСТУП 

Пріоритети у сфері сучасної освіти передбачають зростання особистісної 

активності учнів, здатних до моделювання власної навчальної діяльності та 

самореалізації в ній. Оскільки учні старшої школи є майбутнім потенціалом 

вищої освіти, особливого значення набуває формування стратегічної 

компетентності, адже від того якими знаннями озброює школа своїх випускників 

залежить не тільки їх загальний рівень культури та здатність орієнтуватися у 

житті, а й навчання у системі вищої школи. Стрімкі зміни, які наразі 

відбуваються в освіті вимагають від учнів здатності до автономного навчання, 

перевагою якого є підхід, де центром виступає учень. У той же час, у навчанні 

залишається традиція, коли домінуючу роль займає вчитель, який є основним 

джерелом інформації на уроці, що, у певній мірі, суперечить сучасним вимогам 

загальної середньої освіти. Оскільки не можливо передбачити усі можливі 

ситуації у навчанні, необхідно формувати особистісні ресурси учнів. У зв’язку з 

цим виникає потреба розвитку здатності учнів до автономного навчання, яке 

передбачає застосування ефективних стратегій. У системі європейського 

освітнього простору стратегія є однією із основних категорій навчання, яка 

вказує на необхідність формування особистісного потенціалу, здібностей, 

здатності до самостійного оволодіння іноземною мовою для задоволення свої 

комунікативних потреб. Все вищесказане визначає актуальність нашого 

дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибір 

напряму дослідження зумовила тема «Формування професійної компетентності 

вчителя іноземних мов» (державний реєстраційний номер 0102U102986), яка 

виконується в межах плану науково-дослідної роботи кафедри німецької мови 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка).  

Метою дослідження є виявити особливості формування стратегічної 

компетентності учнів старшої школи та розробити практичні рекомендації та 

вправи для формування іншомовної стратегічної компетентності 

старшокласників в процесі вивчення німецької мови.  
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Для досягнення мети необхідно вирішити такі завдання: 

 розглянути трактування понять «стратегія» і «стратегічна 

компетентність» у науковій літературі; 

 проаналізувати вікові особливості старшокласників; 

 визначити місце стратегічної компетентності у структурі 

іншомовної комунікативної компетентності та описати її складники; 

 описати підходи, методи та цілі формування стратегічної 

компетентності; 

 розробити систему вправ, що забезпечують формування та 

розвиток стратегічної компетентності в процесі вивчення німецької мови. 

Об’єктом дослідження є процес формування стратегічної компетентності 

старшокласників, як складової частини іншомовної комунікативної 

компетентності. 

Предметом дослідження є особливості формування стратегічної 

компетентності у старшокласників, яка забезпечує успішне засвоєння 

іншомовного матеріалу. 

Методи дослідження. Характер дослідження зумовив необхідність 

комплексного використання різних методів. Для розв’язання поставлених 

завдань у магістерській роботі застосовувались різні методи дослідження, а саме: 

теоретичні: загальнонаукові (аналіз, синтез, класифікація, порівняння, 

систематизація та узагальнення) – з метою аналізу стану досліджуваної 

проблеми у науковій літературі, уточнення сутності базових понять 

дослідження, визначення складових стратегічної компетентності 

старшокласників; емпіричні: діагностичні (спостереження, бесіда) – з метою 

визначення ефективності застосування різноманітних стратегій у навчальному 

процесі та визначення рівня сформованості стратегічної компетентності 

старшокласників. 

Практичне значення одержаних результатів магістерського дослідження 

полягає у можливості використання її результатів у лекційних курсах та на 
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практичних та лабораторних заняттях із методики навчання іноземних мов 

(німецької та англійської) у закладах загальної середньої освіти ІІІ ступеня. 

Апробація роботи. Основні положення магістерського дослідження 

обговорювалися чотирьох наукових та науково-практичних конференціях: ІІ 

Всеукраїнська наукова конференція «Іноземна мова у полікультурному просторі: 

досвід та перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 9 квітня 2020 року); наукова 

конференція студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної роботи в 2019 

році (м. Кам’янець-Подільський, 22-23 вересня 2020 року); Всеукраїнська 

науково-практична онлайн-конференція «Актуальні питання початкової освіти: 

досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 15-16 жовтня 2020 

року); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Мова та мовлення: 

лінгвокультурологічний, комунікативний та дидактичний аспекти» (Кам’янець-

Подільський, 19-20 листопада 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження висвітлені у 3-х статтях: 

1. Шимкова Б.С. Стратегічна компетентність у процесі засвоєння 

старшокласниками лексичного матеріалу. Іноземна мова у полікультурному 

просторі: досвід та перспективи : збірник матеріалів ІІ Всеукраїнської науково-

практичної конференції, м. Кам’янець-Подільський, 9 квітня 2020 р. / редкол. 

Т.В. Калинюк (відп. ред.) та ін. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2020. С. 159-163. 

2. Шимкова Б.С. Роль стратегічної компетентності в процесі 

засвоєння старшокласниками граматичного матеріалу. Збірник наукових праць 

студентів та магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Випуск 13. 

Кам’янець-Подільський: Видавець Панькова А.С. С. 69-70. 

3. Шимкова Б.С. Вправи для розвитку метакогнітивних стратегій 

планування навчальної діяльності учнів. Мова та мовлення: 

лінгвокультурологічний, комунікативний та дидактичний аспекти: збірник 

матеріалів ІІ Міжнародної науково-практичної конференції, м. Кам’янець-
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Подільський, 19-20 листопада 2020 р. / редкол. Т.В. Калинюк (відп. ред.) та ін. 

Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2020. С. 182-184. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, де визначені 

актуальність, мета та завдання, об’єкт і предмет, методи та практична цінність 

дослідження; з трьох розділів, висновків до розділів та загальних висновків, 

списку використаних джерел (87 найменувань). Загальний обсяг роботи – 112 

сторінок, з них основного тексту – 93 сторінки.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження підтверджує актуальність формування 

стратегічної компетентності учнів старшої школи та та дозволяє зробити 

наступні висновки: 

Щодо першого завдання – розглянути трактування понять «стратегія» і 

«стратегічна компетентність» у науковій літературі, виявлено, що поняття 

«стратегія» більшість науковців розуміють як дії або кроки, що сприяють 

придбанню, збереженню, відновленню і використанню інформації.  

коли учні починають усвідомлювати власні навчальні процеси і 

здійснюють певний контроль над ними, вони, більш мотивовані, щоб вчитися, 

мають краще почуття самоефективності або впевненість у власних здібностях до 

навчання, сприймають себе більш здатними досягти успіху в навчанні, ніж ті, які 

не знають, як ефективно використовувати стратегії.  

Стратегічна компетентність – досконале володіння стратегіями 

спілкування, які використовуються, щоб компенсувати недоліки у ньому, 

викликані наявними умовами ситуації спілкування, або недостатньою 

компетентністю співрозмовників в одній або декількох сферах комунікативної 

компетенції, і також щоб підвищити ефективність процесу спілкування. 

У магістерському дослідженні ми проаналізували основні передумови 

формування стратегічної компетентності учня-старшокласника у процесі 

вивчення іноземної мови, що було другим завданням нашого дослідження. 

Розглянуто і проаналізовано особистість старшокласника як суб'єкта 

навчальної діяльності, зокрема, вікові особливості (мислення, пам’ть, емоційну 

сферу). Зміст навчальної діяльності учня-старшокласника детально 

проаналізовано у розрізі особистісно-діяльнісного, управлінського, 

мотиваційного, рефлексивного, проєктного та компетентнісно-орієнтованого 

підходів до навчання та схарактеризовано стратегії у розрізі цих підходів. 

Виявлено, що високий інтелектуальний, моральний та фізіологічний 

розвиток дозволяє робити більший акцент на самостійній розумовій та творчій 

діяльності, що є позитивним для ефективного формування стртегічної 
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компетентності. Високий рівень сформованості стратегічної компетентності 

виступатиме одним із засобів пізнавальної діяльності учня, збільшення його 

мотивації, бажання до успіху. 

Третім завданням дослідження було визначити місце стратегічної 

компетентності у структурі іншомовної комунікативної компетентності та 

описати її складники. 

Виявлено, що стратегічна компетентність надзвичайно важлива для 

вивчення іноземної мови, оскільки вона пронизує всі складові іншомовної 

комунікативної компетентності та допомагає співвідносити комунікативні дії з 

метою спілкування і використовуваними мовними засобами. 

Існують різноманітні класифікації стретегій для оволодіння іншомовною 

комунікативною діяльністю. Низка науковців у сфері, педагогіки, психології, 

методології та соціології розробили структуру стратегічної компетентності до 

складу якої входять: прямі й непрямі групи стратегій у складі: 

загальнонавчальної (метакогнітивних, соціальних, афективних, когнітивних, 

компенсаторних та стратегій запам’ятовування), комунікативної (стратегій 

досягнення) і соціальної груп стратегій (соціально-афективних). 

У роботі використано класифікацію українських методистів, які 

розрізняють навчальні та комунікативні стратегії. Серед навчальних виділяють 

прямі (оволодіння мовним матеріалом, оволодіння мовленнєвими 

компетентностями, які пов’язані із стратегіями запам’ятовування та 

когнітивними стратегіями) та непрямі (соціальні, афективні та метакогнітивні – 

керування, планування та самоконтроль або самооцінка результатів). 

Комунікативні або компенсаторні стратегії тісно пов’язані із непрямими, 

оскільки вони також включають соціальні, афективні та метакогнітивні, як і 

непрямі стратегії. 

Описано підходи, методи та цілі формування стратегічної компетентності 

старшокласників, що було четвертим завданням дослідження.  

У роботі акцентовано увагу на таких підходах до формування стратегічної 

компетентності як когнітивний, холістичний та комунікативний. 
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Щодо цілей формування стратегічної компетентності старшокласників, то 

вони полягають у систематизацїї та удосконаленні стратегій, з якими учні 

ознайомилися раніше та формуванні готовності використовувати ці стратегії при 

вивченні іноземної мови і після закінчення школи.  

Для формування стратегічної компетентності старшокласків 

запропоновано використання традиційних методів-способів, тобто методів у 

вузькому смислі: на етапі презентації – учитель пояснює суть і значення певної 

стратегії для успішного оволодіння іншомовним матеріалом, формування 

комунікативних навичок, а учень ознайомлюється із даною стратегією і 

способами оперування нею; на етапі тренування і практики учитель організовує, 

а учні здійснюють вправляння у застосуванні певної стратегії для формування та 

удосконалення іншомовних знань, навичок та вмінь. З метою контролю 

засвоєння певної стратегії учитель спостерігає за вміннями учнів користуватися 

нею, а учні оцінюють її ефективність при оволодіння іншомовними знаннями та 

формуванні та удосконаленні іншомовних навичок. 

Виявлено, що особливістю формування стратегічної компетентності є її 

циклічність. Кожен з циклів представляє певні етапи: усвідомлення й аналіз 

власних стратегій; розширення діапазону  у результаті колективного 

обговорення та власних спостережень; ознайомлення з іншими стратегіями; 

тренування нових стратегій та індивідуальний вибір найбільш ефективних; 

використання «замираючих підказок»; підбиття підсумків про стратегії, які 

учень вважає за потрібне використовувати. 

П’яте завдання передбачало розробити систему вправ, що забезпечують 

формування та розвиток стратегічної компетентності в процесі вивчення 

німецької мови. 

Розроблено систему вправ для розвитку умінь учнів використовувати 

стратегій в процесі засвоєння мовного матеріалу. Це вправи для розвитку умінь 

у використанні стратегій планування, оцінювання, моніторингу; для розвитку 

умінь у використанні когнітивних стратегій та для розвитку умінь у використанні 

мнемічних стратегій. Визначено, що уміння учнів ефективно використовувати 
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метакогнітивні, когнітивні та мнемічні стратегії, знання про навчальні стилі, 

уміння управляти навчальною діяльністю є основним критерієм успішного 

оволодіння мовного матеріалу. 

Процес формування мовленнєвих навичок поділений на чотири етапи: 

говоріння, аудіювання, читання та письмо.  

Для формування стратегічної компетентності в аудіюванні нами була 

запропонована система вправ, яка націлена на формування лекичних, 

фонетичних і граматичних навичок аудіювання текстів різних жанрів; розвиток 

здібностей до синхронізації слухового сприймання з веденням нотаток; розвиток 

критичного аудіювання, висловлювання власної думки щодо почутої інформації. 

Для успішного виконання цих вправ ми пропонуємо наступні стратегії: 

компенсаторні, навчальні, когнітивні, метакогнітивні стратегії 

запам’ятовування. 

У процесі навчання читання у студентів формуються вміння керувати 

рецептивними стратегіями. Як активний процес розуміння, читання вимагає 

ефективних стратегій: «знизу-догори», «згори-донизу», узагальнення, смислове 

згортання текстової інформації, планування, синтез, тощо. Розроблені нами 

вправи тренують вміння передбачати основну думку тексту за її структурними 

елементами, яке вимагає соціокультурної стратегії; стимулюють розуміння 

тексту з активізацією мовного та мовленнєвого матеріалу, що передбачає 

використання рецептивних стратегій та стратегій смислової компресії. 

Навчання говоріння відбувається в ході тренувань прямих та непрямих 

стратегій в діалогічному та монологічному мовленні, який реалізовується в 

комплексі наступних вправ: вправи на розвиток вмінь застосовувати стратегії 

запам’ятовування, когнітивні та компенсаторні стратегії, метаконітивні та 

соціальні стратегії. 

Формування навчання ми пропонуємо реалізувати за допомогою 

креативного письма, у ході навчання якого залучаються такі види стратегій: 

компенсаторна, дискурсивна та метакогнітивна. Ці стратегії впливають на 
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активізацію вмінь висловоювати свої думки у писемній формі та забезпечують 

змістовно-логічну цілісність тексту. 

Формування лінгвосоціокультурної компетентності старшокласника як 

елементу комунікативної компетентності є пріоритетом при вивченні іноземної 

мови і також передбачає використання різноманітних стратегій. У цьому аспекті 

наведено приклади вправ для формування стратегій аналізу, систематизації та 

планування, які формуватимуть в учнів уміння вільно орієнтуватися в різних 

типах культур, адекватно інтерпретувати різні комунікативні явища, обирати 

стратегії взаємодії для вирішення особистих питань у різних типах сучасного 

міжкультурного діалогу культур.  
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